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A dou sprezecea Olimpiad  internaµional  de lingvistic 

Beijing (China), 21�25 iulie 2014

Rezolv rile problemelor de la competiµia individual 

Problema nr. 1 Reguli:

1. prezent: no-

2. complement =
singular plural

1 nV- lV-

2 kV- lenV-

, V este vocala din silaba urm toare

3.
`a lovi' `a str punge'

prezent, subiect = pers. a I-a ho- fu-

în alte cazuri ha- �-

4. viitor, subiect =

{
pers. a I-a : lu-

pers. a II-a : la-

5. subiect = dual: -'i

6.
indicativ `pentru c  . . . '

subiect = pers. a I-a pl. sau pers. a II-a sg. -ne -tagihe

în alte cazuri -be -nagihe

R spunsuri:

(a) noni�be voi m  str punget, i
halu'ibe noi ambii îl vom lovi
li�latagihe pentru c  tu ne vei str punge
nokufune noi te str pungem
nolahanagihe pentru c  voi ne lovit, i

(b) noha'ibe voi ambii îl lovit, i
ki�lune noi te vom str punge
nolenohotagihe pentru c  noi v  lovim
�lanagihe pentru c  voi îl vet, i str punge
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Problema nr. 2 Reguli:
singular dual plural

oameni, animale, instrumente -∅ -gO

-n -dO

fructe -gO -∅ -gO

-dO -n -dO

toate celelalte lucruri -dO -(n)

R spunsuri:
singular dual plural

alOsOhjegO alOsOhje alOsOhjegO prun 
tsegun tsegun tsegudO câine
alOguk’ogO alOguk’o alOguk’ogO l mâie
k’aphthO k’aphthO k’aphthOgO b trân
khOdO khO khO plapum 
k’OdO k’On k’OdO ro³ie
alOgO alO alOgO m r
phO phO phOgO bizon
san san sadO copil
Olsun Olsun OlsudO pieptene
pitso pitso pitsogO furculiµ 
thOphpaadO thOphpaa thOphpaa scaun

Problema nr. 3 Reguli:

¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1lio2 lio2ndo.n
1 ndo.n

1lio2 eu ndo.n
1
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¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1mu1 mu1kâ.j
1 kâ.j

1mu1 eu kâ.j
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( △ = b rbat, ⃝ = femeia)

(a)
Wa2nie1 Syn1mei1 Ke.i

1¹ey2 Sei1na1 Sie1tsie1 Ldiu2±e1 �an1nia1 Nie2tse.
1
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(b) Nie2tse.
1 Sie1tsie1 'yn1 ndo.n

1 ngu2.
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Problema nr. 4 Reguli:

• Topic :

�

în r spunsuri
↑

S1 wei ga S2 V O à

↓
în întreb ri (S = subiect; V = verb; O = complement)

� N A D (N = substantiv; A = adjectiv; D = pronume demonstrativ)

• Alegerea pronumelui (S2):

S1 = S2 ⇒ S2 = òkì ; S1 ̸= S2 ⇒ S2 = o

• Coborârea vocalelor:
(W. = cuvânt cu vocale coborâte; W = cuvânt f r  vocale coborâte)

. . . o W. . . . > . . . o. W. . . . . . . W. âno . . . > . . . W. â. no . . .

. . . o W . . . > . . . o W . . . . . . W âno . . . > . . . W âno . . .

• Schimb ri de ton:
(] = hotarele cuvântului; A = adjectiv; V este o vocal ; C este o consoan )

� cauzat de adjective: . . . V] A > . . . �V] A

� cauzat de forme ale verbului:
∗ forma pozitiv , trecut: . . . �V] [CV(C)VCV]verb
∗ forma pozitiv , viitor: . . . V] [C�V(C)VC�V]verb
∗ forma negativ :1 . . . �V] [CV(C)VCV]verb

R spunsuri:

(a) 8. L-a speriat oare acest b rbat pe hoµ?
Fata a zis c  (el)acest b rbat l-a speriat pe hoµ.

9. Îl va omorî oare pe acest tân r fata am git ?
Fata am git  a zis c  (ea)fata am git  îl va omorî pe acest tân r.

10. Acest hoµ a zis c  copilul nu l-a vindecat pe b rbat. sau
Acest hoµ a zis c  copilul nu îl va vindeca pe b rbat.

(b) 11. okàa kí.nonò a.modhyòmú ko�lomù ânò à?

a.mò wei ga ó. ki.nono a.modhyòmú ko�lomù ânò.

12. a. vùràmú nu. amù â. nó nwa. sese edèì à?

a. vùràmú nu. amù â. nò wei ga òkí nwa. sese edèì.

(c) Substantivele nu sunt afectate de schimb ri de ton gramatical, dac  se a�  la �nele
propoziµiei, înainte de à sau ânò. Din aceast  cauz , forma de baz  a `hoµ' este ozyi

(7.), iar forma de baz  a `fat ' este amemùrè (2.).

1De regul , se interpreteaz  ca forma negativ  de trecut, dar poate reprezenta ³i forma pozitiv  de viitor,

dac  o cere contextul.
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Problema nr. 5 parte a corpului − ẃı `om' = prepoziµie spaµial :

sèè (�cat) în centru
ýık (faµ ) la suprafaµ 
zù (cap) deasupra, pe

R spunsuri:

(a) Páá (a pune) a pune
Páá náng nú kò (a pune + picior + margine + gaur ) a muri
Páá sèè (a pune + �cat) a invidia
búmá ýık (p r + ochi) gean 
búmá zù ýık (p r + deasupra, pe + ochi) sprâncean 
dáng gòk (r u + ³arpe) ³arpe veninos
d́ı fò (bun + câmp) câmp bun
d́ı sèè (bun + �cat) fericire
kò ýık (gaur  + ochi) orbit  (a ochiului)
kò zòk (gaur  + nas) nar 
náng ẃı (picior + om) picior
nú fò (margine + câmp) marginea câmpului
nú lébé (margine + limb ) vârful limbii
sèè ẃı (�cat + om) �cat
ýık (faµ ) la suprafaµ 
ýık ẃı (faµ /ochi + om) faµ /ochi
zù (cap) deasupra, pe

(b) búmá zù (p r + cap) p r (pe cap)
kò (gaur ) gaur 
lébé gòk (limb  + ³arpe) limba ³arpelui
lébé ẃı (limb  + om) limb 

(c) sèè (�cat) în centru
zù ẃı (cap + om) cap
dáng sèè (r u + �cat) nemulµumire
zòk ẃı (nas + om) nas


